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Applikációhoz többféle ragasztós közbélés használható, a
Hírfoltok 2009. májusi száma több fajtáját is ismerteti. Ezen írá-
som témája a cikkben nem szereplő kétoldalas öntapadós és
felvasalható változat. Ennek a közbélésnek a hivatalos neve
Steam a Seam, vagy Steam a Steam, röviden S.A.S. Ez a
közbélés két papír réteg közé dolgozott szövetszerű ragasztó
fátyol, amely mindkét oldalán öntapadó, és vasalással véglege-
sen rögzíthető. Az egyik papír réteg a könnyebben eltávolítható
védőréteg, a másik a hordozó réteg. Tekercsben árulják, és a
nagyobb darabok feltekercselve tárolhatók, sugárzó hőtől véd -
ve. Én a kisebb darabokat, maradékokat kisimítva teszem el,
mert különben könnyen leválik a védőpapír. Amíg nincs fel-
vasalva, szükség esetén kétszer, háromszor át is helyezhetők
a feltapadt mintaelemek. Tapasztalatom szerint tárolás és
hasz  nálat közben ez a ragasztófátyol nem válik el a hordozó
rétegtől, még a hegyes csúcsok mentén sem, míg a vliesofixnél
igen. Továbbá erősebben rögzítődik a háttéranyaghoz, a fel-
vasalt darabok nagyon nehezen szedhetők le, és többnyire
nyomot hagynak maguk után (a vliesofix többnyire könnyen és
nyomtalanul eltávolítható). 6 mm széles változata ferdepántra
ragasztva keltic munkák készítését könnyíti meg.

A továbbiakban részletesen azt írom le, hogy én hogyan hasz -
nálom az öntapadós változatot. 

Megtervezem, megrajzolom a megvar-
ran dó mintát. Ha a különböző színű,
mintájú elemek összeérnek, az illesztést
többnyire átfedéssel oldom meg. Ilyenkor
előre megtervezem az összeállítási sor-
rendet is. Ha az elemeket varrógéppel
dolgozom el, ak kor több réteg is kerülhet
egymásra, kézi szegélyezésnél már két rétegen is elég ne he -
zen megy át a varrótű. 
Ha sok, vagy hasonló elemből áll a minta, akkor a darabok be -
szá mozása megkönnyíti a munkát. 
A mintát vízzel kimosható tintával vagy szappannal felrajzolom
a háttéranyagra, vagy a foltmunka színoldalára. 

A kivágandó elemeknek a tükörképét kell rárajzolni a fátyolt
hor dozó rétegre. Ennél az  öntapadós változatnál tükrözés nél -
kül lehet rajzolni a védőrétegre, és a  hordozó rétegen csak át
kell húzni a vonalakat. Persze lehet rögtön a hordozó papírra a

tükörképet rajzolni, például át vi lá -
gított üvegre helyezve.  Az ele me -
ket egyenként, gazdaságosan
elhelyezve, 2-4 mm távolságot
tartva rajzolom fel. Ha nincs az
elemek közt átfedés, és igen pon-
tos illesztések szükségesek, ak -
kor célszerű az egész mintát egy-
ben felrajzolni. 

Az elemeket durván kivágom, a kontúrok mellett minimum 1-2
mm ráhagyással. A vliesofixxel ellentétben a szélekre jól tapad
a fátyol, elvileg nem szükséges a ráhagyás, de így könnyebb a
végleges formát pontosabban kivágni. 
Majd anyagonként csoportosítom a kivágott elemeket, és az
anyag fonákjára teszem a hordozó réteg gel felfele, és addig
tologatom, ra kosgatom őket, amíg
úgy vélem, hogy már nem tudom
kisebb terü letre összezsúfolni.
Ezután a vé dő  réteget eltávolítom,
az eleme ket erősen rányomom az
anyagra, majd pontosan kivágom
a kontúrvonalakat követve. Az ele-
meket lazán elhelyezem a hát-
téren, elle nőrzőm, hogy nem
kószált-e el va lamelyik darabka,
majd megvizsgálom közelről, tá -
vol ról, ha kell anyagot cserélek,
módosítok, stb. Itt meg kell je -
gyez nem, hogy a vasalásig kellő
óvatossággal a fátyol leszedhető
az anyagról, és átrakható másikra. 
Ha tetszik a készülő mű, akkor
jöhet a felragasztás. Ehhez elő -
ször le kell húzni a hordozó papírt,
ami hajlamos a fátyollal együtt tá -
vozni az anyagról. Ezért alaposan
megkörmölöm azt a helyet, ahol a
lehúzást kezdeni akarom. Csú -
csok nál nem javaslom a kez dést.
A leválasztáshoz gombostűt hasz -
nálok, így az anyagon marad a
fátyol és nem a papíron. A meg -
hámozott foltot rögtön a helyére
nyomom.

Hajdanában-danában, amikor még kezdő foltvarró voltam, könyvben lát-
tam Baltimore Quilteket. „Ilyet kellene varrnom, csak éppen magyar mo -
tívumokkal”, gondoltam én. Csakhogy ezekre a quiltekre sok kicsi foltot
kell szépen, láthatatlanul fel varr ni, és kiderült, hogy ez bizony nem az én
műfajom. Az enyémnél jobb szem, ügyesebb kéz és még több türelem kell
egy ilyen quilthez. Néhány évvel később megismertem a két oldalán ra ga -
dó, felvasalható vliesofixet, majd később a rokonait is. Ezek a segéd anya -
gok már lehetővé tették az apró elemekből álló, Baltimore qulitekhez
hasonló munkák készítését applikáció nél kül, a mintaelemek méretre vágá -
sá val, felragasztásával. Sajna az elemszélek eldolgozását nem lehet
megúszni, de ehhez a műve lethez használhatunk varrógépet, vagy az app-
likációnál gyorsabb és könnyebb hímzéseket.
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Kézi szegélyezés estén az összes
elemet, illetve nagyobb munkánál
egy-egy elemcsoportot ragasztok
fel egyszerre. Gépi szegélyezés-
nél, ha átfedések is vannak, a
rögzítést célszerű több fázisban
elvégezni. Először felvasalandók a
legalulra kerülő foltok, és csak ezek
szegélyezése után helye zendők el
a föléjük kerülő elemek. 
A foltok feltapasztása után újra szemrevételezem a munkát,
most már felakasztva is meg lehet nézni. Amikor már nincs több
javítani való, akkor jöhet a végleges rögzítés. A foltok köz vet -
lenül vasalhatók a munka színén, de én szilikonos sütőpapíron
keresztül vasalok, főleg ha világos, vagy pláne ha fehér anya -
got is használok. A hőfokot az anyagnak megfelelően állítom
be, és végighúzom párszor a papíron a vasalót. Az általam
hasz nált ragasztófátyol kibírta a maximális hőmérsékletet, de
első alkalommal ajánlom a próbavasalást, sőt én a  sütőpapírt
is kipróbálom az első használat előtt.

Mint már írtam, ezzel az anyaggal dolgozva a vágott szélek is
egész jól leragadnak, de az anyag fajtájától függően itt-ott
kisebb szálvégek szakíthatják meg az éles kontúr vonalát.
Ezeket körömvágó ollóval óvatosan lecsipkedem. 
Ha a munka fóliázva lesz, akkor a mintát késznek lehet nyilvá -
nítani, és szükség szerint következhet a munka tűzése.
(Lamifix néven kapható textilmunkákra vasalható víztaszító
fólia, amit tűzés előtt is fel lehet vasalni, részletesebben lásd a
Hírfoltokban).
Bármilyen jól megragadnak a foltjaink, gyű rődés, dörzsölés,
mosás és egyéb nyúzás nem tesz jót nekik. Érdemes a foltok
széleit eldolgozni géppel vagy kézzel, lehetőleg olyan öltéssel,
aminél a tűt a háttérbe és a mintaelemekbe váltva kell be
szúrni. 
Az öltésmintát és annak sűrűségét az
anyag tulajdonságaival és a használati
igénybevételével összhangban válasz -
szuk meg. Szövetféléket jobban meg kell
erősíteni, mint egy patchwork anyagot,
szálirányban vágott széleknél ritkább
öltéssűrűség is megfelel, mint a görbe
széleknél. Gépi öltésminták kiválasz tá -
sánál próbáljuk ki, hogyan tudjuk vele
szépen követni a görbe vonalakat, a sar -
kokat, és főleg a hegyes csú cso kat eldolgozni. 

Manapság kézi hím zésnél megengedett a „csúnya varrás” is,
főleg modern mun kák nál, ahol az ölté sek mélysége és hossza
változó (ilyen hímzésnél az egyes öltések közt ne le gyen na -
gyon kicsi az eltérés, látszódjon, hogy direkt nem egyformák,
és nem vé let le nül lett egye net len az öltéssor).

A kézi szegélyezések
egyes változatánál szük    -
séges lehet még további
rögzítés. Erre a célra le -
het a szegélyre fogpisz -
kálóval, vékony e csettel
textildekupázst tenni. Ne
kenjük azonnal a mun -
kára, ki kell próbálni,
hogy nem hagy-e foltot,
és megfelelő-e a hígí tá -
sa. Továbbá lehet kapni
rusztikus anyagok szélét 

meg erősítő zselét is, amelyet cér -
nák toldására, toldási csomók meg -
erősítésére is lehet használni. Szá -
radás után a ragasztó petty nem
csillog. 

A témához ajánlott három link a Magyar Foltvarró Céh hon-
lapján található a http://hunpatch.com > Ez meg az > Kellékek
alatt. Továbbá a http://www.quiltingstudio.hu/blog/ 2008. ok tó -
be ri be jegyzései között a „bengáli tigris születik” és
http://polyak-ildi. blog spot . com/ március 10-i bejegyzés (Mis -
tyfuse). Dorothy Wood: A varrás enciklopédiája című könyve
gazdag tárháza a különböző hímző- és díszítő öltéseknek.
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